

ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egészévre	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyilttér sora 1 korona. —

Egyesülés után.

A függetlenségi pártok egyesülése végre megtörtént. Az egész országban örömmel fogadták a testvérpártok egyesülését, mert ez volt az első és legfontosabb lépés, melyet az összes ellenzéki pártok egyesülésének megelőzésével meg kellett tenni. Igaz, hogy a közös cél érdekében kiszámíthatatlanul többet jelentett volna az összes ellenzéki pártok fuziója, de — ami az első pillanattól keresztülvihetetlennek látszott — a hatvanhetes és a negyvennyolcas programok egybeolvasztása: nem sikerült és ezen nincs is mit sajnálnunk. Az ellenzéki pártok utjai azonban nem váltak szét, nem keresztezik egymást, amint azt munkapárti részről hangosan hirdetik, hanem haladnak egymás mellett és egyet-értenek abban, hogy a jogrend és a parlamenti béke helyreállítása érdekében mindent el kell követni a Tisza rendszer megbuktatásáért.

Sok szó esett a fuziót követő napokon arról, hogy Désy Zoltán nem lépett be az országos 48-as pártba és Désy félremagyarázhatatlan nyilatkozatait is a találgatások egész légiója követte. Sőt akadtak egyesek pártunkból is, akik Désy magatartásából azt a következtetést vonták le, hogy a fuzió a Kossuth-párt szempontjából nem mondható szerencsésnek, mert különben az elvű Désy sem vonakodna a belépéstől. Nem akarjuk e helyen Désy ténykedését bírálni, de meg kell világítanunk a kérdést abból a szempontból, hogy a program, melynek alapján a függetlenségi pártok fuziója létrejött tisztán álljon mindenki előtt.

Mindenek előtt az alkotmányon ejtett sérelmek

orvoslása, a jogrend helyreállítása képezi az országos 48-as párt feladatát, melynek sikeres megoldása után a demokratikus választójogi reform megalkotása következnek az összes ellenzéki pártok megállapodása alapján 2 millió 400 ezer választóval. A program egyéb pontjai teljesen azonosak a függetlenségi pártok régi program pontjaival, csak még azt tehetnénk hozzá, amit Justhék követeltek: a feltétlen demokratikus irányzatot.

A Kossuth-párt programja tehát a régi maradt és mindazok, akik a fuzionált pártba be nem léptek, nem az új párt programja miatt tették azt, hanem valamely ösztönön be nem vallott célból. Csak néhányan vannak ilyenek, akiket az utóbbi időben amúgy is csak névleg számítottak a Kossuth-párthoz, de tényleg nem vettek részt a legutóbbi idők harciban és így a fuziónak az a haszna is megvan, hogy az álfüggetlenségi kihullottak az elveikhez törhetetlenül ragaszkodó függetlenségi táborából.

Az első lépés megtörtént. A függetlenségi pártok egyesülése után közvetlenül megkezdődött a választójogi blokk megszervezése is, amelyet tetemesen megkönnyít az egységes függetlenségi párt és az a körülmény, hogy a fuzióban kategorikusan kifejezésre jutott a demokratikus irány akceptálása és az országban most már senkisémet lehet kétségben az iránt, hogy az igazi nemzeti érdekét Tiszák erőszakos, alkotmánytörő kormányzásával és az agresszív, de hatvanhetes alapon berendezkedett Andrásyékkel szemben igazán csak az egyesült függetlenségi párt

képviseli. Ettől a párttól sokat várunk a legközelebbi jövőben és ha az egység a pártkebelében hozzáférhetetlenül megszilárdul, számíthatnak az ország óriási többségének támogatására.

Politikai hét.

Abony, június 21.

A Tisza bankett és a királysértésről szóló törvényjavaslat emelkednek ki az elmúlt hét szűrkegéből. Mert az csak nem nevezhető szenzációnak, hogy újabb katonai követelésekkel áll elő az öszszel ülőező delegáció, vagy az, hogy a parlamentben naponta megjelenik 30--40 munkapárti férfi és végig hallgatja egyik-másik miniszter nagy akarásait. Mi esoda reszort miniszterek foglalnak helyet a Tisza kabinetben. Csupa eddig alig hallott név, a reszortjával alig foglalkozott egyén és mindegyiknek egetverő tervei vannak. Igaz, hogy nem használnak vele, de nem is ártanak.

Az egyesült függetlenségi párt nevében Károlyi Mihály gróf erősen dolgozik a választójogi blokk létesítése érdekében. Erősen bizik abban, hogy sikerül megnyernie gróf Andrassy Gyula támogatását is. De erős akciót fejt ki az új párt gróf Szóchenyi Aladárnak, Tisza ellenjelöltjének érdekében is. Heves választási küzdelemre van kilátás és az aradi függetlenségi párt reméli, hogy győzelmesen fog kikerülni a választási kampányból annak dacára is, hogy Tiszák a munkapárti recipe szerint erősen dolgoznak.

Napról-napra újabb hírek érkeznek a munkapárt bomlásáról, különösen a vidéken szégyenlik magukat a munkapártiak Lukács bukása, illetve Désy felmentése óta. A nyári szünet hírszerint nemsokára megkezdődik és az egyesült függetlenségi pártok akcióba lépnek az országos szervezkedés érdekében.

Községi ügyek.

Abony.

Az elmúlt héten tartotta meg dr. Madarász Adorján járási

főszolgabíró a félévi pénztárvizsgálatot, és a vizsgálat során mindent rendben talált.

A laktanya helységek bérlői kérvénnyel fordultak a képviselőtestülethez a bérlési időnek 3 évben való megállapításáért és a negyedévi bérösszeg ovadék céljából való letételének eltörléséért.

A járási főszolgabíró szigorú rendeletben utasította az előjáróságot egy locsológép beszerzésére és az utaknak naponta kétszeri öntözésére.

A vármegye alispánja a járás területén történt elemi károk adó elengedés szempontjából történő kárbecslése végett felkérte Liphay Györgyöt és Kostyán Istvánt, helyettesül pedig Barkó Istvánt.

Jászkarajenő.

A tanítók kertilletményének tárgyában hozott képviselőtestületi határozatot a vármegye jóváhagyta.

Kocsér.

A község köztemető céljára 3000 koronáért ingatlant vásárolt. Az erre vonatkozó adás-vételi szerződést a vármegye legutóbbi közgyűlése jóváhagyta.

A járási főszolgabíró az elmúlt héten félévi pénztárvizsgálatot tartott, mely alkalommal mindent rendben talált.

T-Györgye.

A község képviselőtestülete elhatározta, hogy az anyakönyvi díjakat az anyakönyvvezetőnek engedje át. A vármegye a képviselőtestület határozatát jóváhagyta.

Tószeg.

E hó 14 én szállott ki dr. Madarász Adorján járási főszolgabíró az ártézi kut hatósági felülvizsgálása céljából. A kutat a terveknek megfelelően elkészítve találta és az erre vonatkozó iratok felterjesztettek az alispánhoz.

A félévi pénztárvizsgálat az elmúlt héten ment végbe.

Törtel.

A község Beretvás Jánostól iskola céljára telket vásárolt. Az erre vonatkozó adás-vételi szerződést a vármegye törvényhatósága jóváhagyta.

Az elmúlt héten tartott meg a félévi pénztárvizsgálat.

Ujszász.

A vármegye törvényhatósága jóváhagyta a község képviselő

ve lefelé, csak az nom akinek legjobban kellett volna. Mindenki emlékezhetik még arra a közgyűlésre, amelyen Németh Béla községi bíró jelentette, hogy nem is olyan siralmas a kórház állapota, mint ahogyan a vezető orvos azt csegetti. Nincs semmi baj, csak a vakolat itt-ott lekivánczik. És imo 8-10 hétre rá megőrül egy ember, beszállítják a kórházba és mert a vezető orvos által sürgeltetett fülke egyáltalán szükségtelennek mondatott — fogadott embe-
rekkel kellett őriztetni a szerencsétlen elmebajost, ami a községnek esekély 60-70 koronájába került. Azóta aztán belátták, hogy mégis csak igaza volt a vezető orvosnak. De ez a kései belátás 60-70 koronájába kerül a községnek.

Egy hirdetmény jelent meg az elmúlt hetekben, melyben az előjáróság a polgárság kötelességévé teszi az udvarok, utak és árkok tisztántartását. Azt kérdezzük, kinek a kötelessége a városháza mögött húzódó árok tisztántartása, vagy nem-e közegészségügy érdekében teljesítendő elsőrendű feladat legalább a főutak loesolása, amit tudunkkal már a járási főszolgabíró is elrendelt.

Azt kérdezzük, mi történt a Szelei-ut árkanak befedése tárgyában beadott Szelei-uti lakók kérvényével? Vagy azzal is úgy leszünk, mint minden más égető kérdéssel. Előbb hagy érjen meg a dolog. Egy ilyen esaternázási ügy örési ideje szakemberek szerint 8-10-15 esztendő.

Engedjék meg, hogy a község tulajdonát képező épületek legutóbbi bérbeadásához is néhány szót fűzzünk. Nem mintha kritizálni akarnánk, csak a tényeket állapítjuk meg. A kaszárnyaépületek bérbeadására vonatkozó árverés alkalmával hallottuk az egyik illetékes faktor nyilatkozatát, mely szerint nem baj, ha egyes helységek üresen állanak a jövő évben, hiszen legalább lesz hely azok számára, akik a jövő esztendőben kiszorulnak a városháza helységeiből. Ílát lehet ez is község politika, de hogy helyese-e, vagy sem, annak elbírálását a közönségre bizzuk.

Idézni merészkedünk egy konkrét esetről kifolyólag az 1886 XXII. t. c. 120 §-át, mely szerint „A községi vagy bérbeadása rendszerint csak nyilvános árverés útján eszközölhető.” Tudunkkal semmiféle különösebb ok nem forgott fenn arra nézve, hogy szabadkézből a nyilvános árverés mellőzésevel adott ki az előjáróság ismétellen egy, a város tulajdonát képező épületet. Nom tudjuk, miért teszi ki magát az előjáróság annak, hogy ilyen esetek kapcsán a községi vezetéssel amugy is elégedetlenkedők kombinálhassanak? Általában az a célunk, hogy az előjáróság és különösen annak exponensei úgy álljanak a közönség előtt, amint egy község ideális vezetése azt megköveteli. Éppen ezért a jövőben a tények megállapítása mellett mindenütt ott lesz kritikánk: a helyes község politikáról.

róság és különösen annak exponensei úgy álljanak a közönség előtt, amint egy község ideális vezetése azt megköveteli. Éppen ezért a jövőben a tények megállapítása mellett mindenütt ott lesz kritikánk: a helyes község politikáról.

Pályaválasztás.

Évközben is, de különösen így az iskolai év végén a szülők egyik legnagyobb gondját képezi, hogy gyermekeiket milyen pályára adják.

A jól megválasztott pálya egész életére boldoggá teszi az ifjút, míg a rosszul választott pálya örökös elégedetlenségnek — szemrehányásnak s nem egyszer a legnagyobb botlásnak lehet forrása.

Ezért a pályaválasztás a legnagyobb körültekintést érdemli. Figyelembe kell itt venni nemcsak a gyermek hajlamát, hanem testi és szellemi tehetségét egyaránt.

Az élet harcában hányan esnek el, még kitünő tehetségek is és ha valaki nemesak tehetség, hanem munkakedv nélkül lép valamely életpályára, vajjon bír-e ott boldogulást szerezni? Bizony alig-alig!

Hányan vannak szülők, kiknek vágya gyermekeiket urra nevelni, mert a szellemi munkásokat a magyar uraknak nevezi. S mikor a fiú elvégezte középiskoláit, a hosszú és küzdelmes évek fáradságául elnyer egy irnoki vagy dijnoki állást s nyomorog egy egész életet keresztül.

Avagy hány olyan ifjút látunk, aki a középiskola négy osztályának elvégzése után megy irnoknak s gyarapítja a proletároknek amugy is elég nagy táborát.

A művelt nyugaton egészen más felfogás uralkodik, mint nálunk. Ott akárhány iparos van, aki az érettségi elvégzése után ipari pályára lép s jobban boldogul, mintha szellemi munkásnak állna be.

Ha városunkban szettekin-tünk, itt is azt tapasztaljuk, hogy a szakképzett és egy parányi törekvéssel és szorgalommal bíró iparos negyven éves korára anynyira tud javítani anyagi helyzetén, hogy már akkor nem kénytelen maga is dolgozni, hanem munkásaival dolgoztat s ő csupán a vezetést és irányítást tartja fenn magának.

Az iparos pálya mellett a kereskedői pálya is egyre keresettebb lesz. Ami helyes is, mert a nyereség csak akkor ér valamit, ha az előállított anyagok feldolgozására, valamint az iparcikkek forgalomba hozására elégszük a munkacserő áll rendelkezésre.

Hazánkban az östermeléssel nem áll arányban az ipar és kereskedelem. Ennek lehet az okja tulajdonítani, hogy a nyereséget potom árban a külföldre viszik s feldolgozás után mi azokat méreg drágán vásároljuk vissza.

Émo bajokon csak úgy bírnunk segíteni, ha az iparos és kereskedői pályát kellő méltánylásban részesítjük. Szakítani kell azzal a régi felfogással, mintha az ipari foglalkozás lealázó volna.

Hány oly esetet ismer az ipartörténet, hogy szegény kisiparos szűkebb keretű iparvállalata később gyárrá fejlődött s a szegény kisiparos unokái már gyárak tulajdonosai lettek,

Az iparos pályától való idegenkedést leginkább az idősebbek elő eddig, hogy a jobb módú családok attól tartottak, hogy gyermekeik idegenbe kerülve rossz társaságba jutnak s az erkölcsi romlás örvényébe esnek.

Ezen az állapoton van hivatva változtatni az a rendelet melyet Hieronymi völt kereskedelmi miniszter adott ki, s amelyben kívánatosnak tartja a tanoncotthonok létesítését s az ez irányú törekvéseket anyagilag is hajlandó támogatni a kormány.

Igy már több helyen létesült tanoncotthon, ahol a tanoncok internatusi kezelésben, jó és gondos ellátásban, humánus bánásmódban és szakszerű nevelésben részesülnek.

Most már tehát megszűnt az az ok, mely sok szülőt elriasztott attól, hogy gyermekét idegenben helyezze el tanoncnak.

De ha itthon akarja mester-ségre neveltetni gyermekét, akkor sem kell féltetni gyermeke jövőjét, mert annyi jeles iparosunk van már, akiknek keze alá oly nyugodtan adhatjuk gyermekeinket, mint bármely más nagyobb városban.

Azonban kívánatos volna, hogy az ipari pályára készülő ifjú, ha nem is a középiskola osztályait, de legalább az elemi iskola hat osztályát elvégezze, mert az olyan ifjúból, aki írni, olvasni és számolni is alig tud, alig lesz számba vehető önálló iparos, hanem csak mint egy gép, segédi minőségben lesz kénytelen tengetni a maga és hozzátartozói életét.

Mi ujság?

— Évvégi vizsgálatok.

A róm. kath. iskola osztályvizsgái az előre megállapított sorrendben szülők és tanügy barátok szép érdeklődése mellett az elmúlt héten ment végbe. Az egyes vizsgákon szerzett tapasztalatok fényesen igazolták az elmúlt tanévben is azt, hogy ezen iskolák

18.
közse... testülete
a alap ke... tárgyában
zatot hozott, n... yel a vár-
gye legutóbbi közgyűlése jóvá-
gyott.

Község politika.

Lehetetlen csak úgy szó nélkül elhaladni azon események mellett, amelyek a közelmúlt napokban sokat foglalkoztatták községünk azon rétegeit, amelyekben törődnek még valamit a község vezetésével és bírálat tárgyává teszik ennek vagy amannak a községi vezető férfinak ténykedéseit.

Elsősorban bizonyos esalódásokról és kiábrándulásokról esik szó. A legutóbb lezajlott heves választásokon egy sokat ígérő párt juttatta a bírói székbe a még többet ígérő jelöltjét és az idők folyamán arról kellett meggyőződ-nünk, hogy az ígéretek nem voltak egyebek üres kortes beszédek-nél. Legalább eddig semmi olyant nem tapasztaltunk a község vezetéséről, ami egy új, ambiciozus, tapasztalt, erős kezű ember alkotását dicsérné. Sőt ellenkezőleg. Napról-napra jobban elsenyed község politikánk és eljutunk megint oda, hogy seki-nek sem lesz kedve a községi ügyekkel törődni, mert ugyis hiába minden. Hiába! Mert jöhet akár-lyen tervvel, kéréssel, követel-
el, programmal valaki, nincs
nincs idő, nincs kedvező
m, szóval nincs semmi, mint
helyen, ahol csak éppen
rődnek, ami a legszüksé-

ez így nincs rendjén.
azért, mert a polgár-
ban meggyőződik ar-
ba törekszik ő, az
y a községre hasz-
ng megteremtésére,
ség részéről nem-
nem részesül,
találkozik, a-
den ambíciót.

ezért, mert a polgár-
ban meggyőződik ar-
ba törekszik ő, az
y a községre hasz-
ng megteremtésére,
ség részéről nem-
nem részesül,
találkozik, a-
den ambíciót.

ezért, mert a polgár-
ban meggyőződik ar-
ba törekszik ő, az
y a községre hasz-
ng megteremtésére,
ség részéről nem-
nem részesül,
találkozik, a-
den ambíciót.

ezért, mert a polgár-
ban meggyőződik ar-
ba törekszik ő, az
y a községre hasz-
ng megteremtésére,
ség részéről nem-
nem részesül,
találkozik, a-
den ambíciót.

Legjobb minőségű saját készítményű gyári cipők legnagyobb raktára. 22 év óta fennálló üzletem a legnagyobb biztosíték arra, hogy készítményeim a legjobb minőségűek, azokért felelősséget vállalok. Beteg lábakra a leggondosabban készített (orvostudós) cipők rendelhetők. Tessék üzletemet megtekinteni, vásárlás nem kötelező. BOGNAR KÁROLY cipész mester Cegléden. Árpád-tér Kohn és Erdős üzlete mellett.

feladatuk magaslatán állanak. A törvényben előírt tananyag feldolgozása, a növendékek készsége és tudása a tanerők lelkiismeretes és odadó munkálkodását dicsérte. A vizsgákon megjelent Ft. Lévy Mihály apát esperes-plébános elismerését nyilvánította a tanerők sikeres működése felett.

Az izr. iskolában az évről-évről vizsgálatok e hó 22-én és 23-án tartatnak. 22-én délelőtt 8 órakor a III. és IV. osztály vizsgázik és ugyanazon délután 3 órakor van ezen osztályok hiltan és torna-vizsgálata. 23-án hétfőn délelőtt 8 órakor tartatják az I. és II. osztály vizsgáját.

A református elemi iskolában ma délelőtt 10 órakor és délután fél 3 órakor, valamint holnap, hétfőn 8 órakor tartatnak meg az évről-évről vizsgálatok.

Az iparos tanonc iskolában ma délután 2 órakor van az évről-évről vizsgálat, ugyanakkor tekinthető meg a tanulók rajz és kézimunka kiállítása. A jó tanulók és jó magaviseletű növendékek ajándékot kapnak.

Elszámolás. Az abonyi iparos ifjak önképző köre által 1913 június 8-án rendezett működvelői előadás összes bevétel volt 217 korona, kiadás 157 korona tiszta maradvány 60 korona, mely összeget a kórház javára átadtuk. Felülfizettek: Br. Harkányi Frigyes 10 kor., Karizs János 10 kor., Nagy Lajos 2 kor., Kapala Károly 1 kor., Fekete Istváné, Kapala Illés, N. N. 40—40 fillért. Ugy a felülfizetőknek mint a megjelenteknek ezúton mond hálás köszönetet a rendezőség. Itt említjük meg, hogy mult heti referadánkból Czédik Irma, aki Liska szeperepét kitűnően játszotta véletlen folytán kimaradt.

Uj telefonszám. Az elmúlt héten a posta és távirdeigazgatóság Staub Miksa központi kávéházát 54-es hívó számmal kapcsolhatta be a helyi telefonhálózatba.

A rokkant egyesület és az iparos ifjuság szerdán tartott együttes választmányi ülésén elhatározatotott egy nagyobb szabású jótékony célú nyári mulatság, mely az ipartestületben, szép, változó műsorral, s tüzi-játékkal, jövő hó 6-án fog megtartatni. Értékes ajándék tárgyak is fognak a megjelentek között kiosztatni, a többek közt egy ezüst zsebóra és egy női nyaklánc.

Az Uránia mozgószínház előadásai a helység átalakítása miatt szünetelnek. A megnyitásról falragaszokon értesül a közönség.

A tüzoltó testület megalakulása máról, az ipariskolai évről-évről vizsgálatok miatt elmaradt s mához egy hétre délután 3 órakor fog megtartatni.

Tűz. Szombaton reggel 8 és 9 óra között kigyúladt Bar-

na Sándor telkén egy nagy szalmakazal és teljesen leégett. A tüzről két gyermek tett jelentést és ismét gyönyörködhetünk abban a nagy zürzavarban, amelyet a harangok félrevertése okozott a lajosok között.

Csendőrségünket a járaterületén közbiztonság céljából a következőképpen csoportosították. Abonyhoz Törtelt és Tószöveget, Ujszászhoz Rékast és T. Györgyét és Jászkarajenőhöz Kocsért osztották be.

Megérkezett a kivételes tényleges szolgálatra behívott tartalékosok itthonmaradt családtagjai részére az állam segélye. A 30-tól 70 koronáig terjedő összegek az illetékes kir. adóhivataloknál vehetők fel nyugta ellenében. Ezek az aránytalanul csekély összegek jóval előbb is itt lehetnek volna.

Panasz a kofák ellen. A piaci kofák garázdálkodásáról ismét tömegesen érkeznek hozzánk panaszok. Ami szép és jó kerül baromsziban, vagy gyümölcsben a piacra, az mind az ő kezükbe vándorol, hiába minden hatósági intézkedés. Pedig úgy tudjuk, hogy csak bizonyos órán tud szabad a kofáknak vásárolniok. Amidőn az előjáróság figyelmét felhívjuk a kofák garázdálkodására, a közönségnek azt ajánljuk, hogy a kofák erőszakoskodásaival szemben forduljon minden esetben a közeli rendőrhöz és tegye meg a feljelentést.

A tetovált cigány. Rékason vasárnap éjjel a vásártéren egy gyanus, kobor cigányt fogott el a csendőrség és beszálítottta a járási szolgabírószághoz. Több-féle nevet mondott be és így nem lehetett megállapítani kiletét. Mikor megmotozták és levetkeztették karjára Kalányos Jóska volt tetoválva. A szolgabírószághoz tartotta a gyanus cigányt.

Hány ember él Európában? Európa népességét 1910. évre összegezve 433.9 millióra állapították meg a statisztikusok. Kerek milliókban számítva, az egyes államok lakossága ezérint a következő: Oroszország 117, a német birodalom 64, Ausztria-Magyarország 51, Nagybritannia 45, Franciaország 36, Olaszország 34, Spanyolország 19, Belgium 7, Románia 7, európai Törökország 6, Németalföld 5, Portugália 5, Svédország 5, Bulgária 4, Svájc 3, Szerbia 2, Dánia 2, Görögország 2, végül Norvégia szintén 2 millió.

Bérekocsi

bármely időben telefon útján rendelhető a 9-es és 54-es hívó számon, **Neuwirth Jakab** bérekocsitulajdonosnál.

Értesítés.

Berendeztük a n. é. közönség kényelmére, hogy Abony részére **Perényi Ignác** ur divatáru kereskedő részünkre elfogad tisztítást és mosást gallérok, kézelők és férfi ingekre, valamint kelme festést is vegytisztításra.

Számos megbízást kér „**Patyolat**” gőzmosógýár, Aleser Ferencz vegytisztítógyár **Szolnokról**.

NYILTTÉR.*)

Ügyvédi iroda megnyitás.

Tisztelettel értesitem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám** a t. Cegléden, I. ker. **Árpád-tér 7. sz. alatt** (Fischer László házában, a Nép kör mellett) megnyitottam.

Tisztelettel
Dr. Fischer István
ügyvéd.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Közgazdaság.

Czélszerű-e a tengerit töltögetni?

Azok közé a rossz szokások közé, melyekre sok gazda mint ősi örökséghez oly híven ragaszkodik, tartozik a tengeri töltögetése. Töltögetnek megszokásból, de a legtöbben nem tudnának feleletet adni arra a kérdésre, hogy miért teszik. Ez a munka is, mint minden munka, csak akkor indokolt, ha haszon származik belőle. Próbálják is többféle előnyt felhozni a töltögetésnek, lássuk igazán megvannak-e ezek az előnyök.

Mondják, hogy a töltögetéssel a növény töve körül porhanyó földet halmozunk fel s ezáltal arra indítjuk a növényt, hogy a friss földben új gyökereket verjen és több táplálékot tudjon fölvenni. Hát az igaz, hogy új gyökerek fejlődnek, de egyidejűleg a már megerősödött régi gyökérezet visszafejlődik. Mert azáltal, hogy a sorok között elhúzzuk azt a földréteget, mely a gyökereket fedi, feltárjuk őket a perzselő nyár forróságának. A talaj kiszül, rajta pedig hiányozván a tataró gyanánt szolgáló morzsálékos réteg, tömördek vizet párolgat el. A felkupacolással külföldben is nagyobbítjuk a talaj felszínét, vagyis párolgási felüle-

tét s így a frissen eresztett gyökerek körül is ellian a nedveség, melylyel pedig a szárazság idejére olyannyira takarékoskodni kellene. Elegendő viz híjján a gyökerek működése megakad s a tengeri visszamarad fejlődésében épp akkor, mikor a csőhajtáshoz sok esőre lenne szüksége.

Nemcsak fölösleges, de káros munkát is végzünk tehát a töltögetéssel, mert a talaj fölösleges megmozgatásával pazaroljuk annak vízkészletét s elveszük a jó földet onnan, ahol arra nincsen szüksége.

Mert az a megokolás sem állhat meg, mintha a töltögetéssel a szél kártételét csökkentenők. A kukorica nagyon erősen meg tud fogódzkodni az anyaföldben s hogy biztosan álljon, semmiféle támasztékra nincs szüksége. Aki nem hiszi, próbáljon meg egy különálló, jól begyökerezedett szárat kihuzni tövestől, mikor már az töltögetés alá kerül. Majd meglátja, hogy vagy ő szakad meg, vagy a szár töve, de azt gyökereztől ki nem huzza egy félig-meddig kötött talajból. Rendes időjárás mellett töltögetlenül is megáll, nagy vihar pedig a töltögetettet is leteperi. De igenis védelmet nyerünk a szél ellen, ha a tengerit megfelelő mélységre, 6—8—10 cm.-re ültetjük vagy vetjük, mert ekkor gyökérezete rendszeren fejlődik s a tengeri erősen áll a földben.

További hátránya a töltögetésnek, hogy a táblát nagy mértékben elgyomositja. Oly talajréteg kerül ugyanis a felszínre, mely sok gyommagot tartalmaz. Ezek jó mélyen a megülledett talajban veszélytelenek voltak, de a töltögetés által elegendő levegőhöz jutván kicsiráznak és ellepik a táblát.

Ezen tapasztalatokból kiindulva, az okszerűen vezetett tengeritermelő gazdaságokban ma már mindenütt áttértek a tengeri sima művelésére s ennek nagyobb terméseredményekben látják a hasznát. Amerikában is, ahol a tengeritermesztés a legfejlettebb fokon áll, ismeretlen a töltögetés rendszere, pedig ott a szárazság sokkal hosszantartóbb szokott lenni, mint nálunk és a mi viharaink is eltörpülnek az amerikai pusztító szélviharhoz képest.

Semmi esetre sem szabad a burgonyával mint példával előhozakodni, hogy azt szintén töltögetik, és haszonnal. Ennek a két növénynek teljesen eltérő az életműködése s míg a burgonya okszerű művelésének elengedhetetlen feltétele a töltögetés, addig a tengerinél ez a munkát káros.

A töltögetés ideje küszöbön áll, most módjában áll a gazdáknak, hogy felszabadítsák magukat egy szélteben elterjedt káros szokás nyögje alól.

Ny. H.

Női szabó

divatterem.

Szolnok. Törvényház-utca 198. sz.

A t. hölgyközönség szives figyelmét felhívom elsörendü **női divattermemre**, hol a legkényesebb igényeknek megfelelő angol kosztümöket, francia ruhákat, átmeneti kabátokat, színházi köpenyegeket, menyasszonyi kelengyéket a legujabb divat szerint felelőség mellett készítek. Levelező lap által meghívásra készséggel megjelenek. **NEULÄNDER D. DEZSÖ** angol és francia női szabó.

Csarnok.

A hozomány.

Irta: Alfred Cavolet.

I.

— Hányszor ismétlem még, hogy ne légy olyan barátságos Alfreddel szemben!

— De kérlek mama . . .

— Ismétlem, hogy csak a hozományodra vadászik, mondta határozott hangon a tisztességben megöszült gondos anya.

— Ugyan mama, hogy tételzhatsz föl róla ilyesmit, — válaszolta Catherine, miközben duzogva az ablak felé fordult és leste, hogy vajjon nem halad-e az utcán az a kedves fiatalember a kinek tiszta, nemes szándékát a gyanakvó mama ennyire félreértette.

— Gyermekek, neked még sejtetmed sincs az életről: nem ismered a férfiak önzését, nem tudod, hogy inkább az erszényükkel, mint a szívével szeretnek és hogy valamennyien csak üzletet kötnek a házassággal.

— Meglehet, hogy igazad van, de azt biztosan tudom, hogy Alfred kivétel a többi közül.

— Gondolod? Ilyenek vagytok ti, mai lányok! egy pillanat alatt lángra lobbantok és már az első találkozásnál megszeretitek a fiatalembert, ha látjátok, hogy szöke haja, elegáns alakja és gondosan kiválaszt nadrágja van. Tapasztalásból tudom, hogy éppen a kivételekben csalatkozunk leginkább. Alfred könnyelmű ember, szereti a fényűzést, nagy igényei és ennek megfelelő adóssági vannak és mindezekon felül közönséges, prózai lélek.

— Ebben már nincs igazad mama! Sőt éppen az a hibája, hogy túlérzékeny és regényes hajlamu! Nézd csak azt a csokrot, a melyet ma küldött . . . Csupa értékes, illatos virág és sok pénzbe kerülhettek!

— Ezeknek az árával is adós maradt és valószínűleg ezt is a hozományodból akarja kiegyenliteni.

— Látom már, hogy ellen-szenved rémképeket; fest és igazságtalanságod ellen hiába küzdenek!

— Ne beszélj ilyen értelenségeket; nem vagy már gyermek, komolyan szembe kell nézned az élettel!

— De én nem akarok komoly lenni, — zokogott Catherine keservesen.

— Nem kell azért pityerogni! Tartogasd a könnyeidet a házasságra, ott nagyobb szükséged lesz rájuk. Egyelőre azt tanácslom, hogy tanulmányozd előbb Alfred jellemét és győződj meg, hogy méltó-e szerelmedre?

— Azt hiszem, már eléggé megismertem, — válaszolta dacosan a leány.

— A férfiakat sohase ismerhetjük meg eléggé. Én a javadet akarom, gyermekek, mert megérdemled, hogy az erényeidért és ne csupán a takarékpénztári könyvedért szeressenek!

— Alfred még nem is kérdozte, hogy van e hozományom? Pedig házassághoz pénz kell . . . az igények megnövekszenek, a vágyak szárnyat öltenek . . .

— Mindamellet nem tudnám elviselni a gondolatot, hogy leányomat bárki is csak a pénzéért szeresse és hogy meggyőződjünk Alfred szerelmének valóságáról, egy kis komédiát kell előtte lejátszanunk . . .

— Komédiát? Tehát azt akarod, hogy megcsaljam?

— Dehogy! Egyszerűen azt mondjuk majd, hogy bankárunk bukása által elvesztettük vagyunkat és most szűkebb körülményekre szorítokozunk. Kijózanitjuk tettetett takarékoságunkkal és sírunk, jajgatunk előtte szánalomraméltó helyzetünk miatt és ha mindezek ellenére tovább is ragaszkodna még hozzád, akkor elismerem, hogy derék becsületes fiu és nem tagadom meg tőle kezdet. Én nem akarom, hogy pusztá illuziókkal lépj a komoly házasetelbe!

— Nem bánom, hát leleegyezem a komédiába, mert megvagyok győződve, hogy Alfred szerelme kiállja a próbát és te magad nyujtod majd át neki a babért — a takarék könyvecske alakjában!

— Gratulálok naiv hiszékenységedhez, de azt kikötöm, hogy természetesen kell játszani a nyomor és nélkülözés szerepét. Bevezetésül már holnap soványabb ebédet készítették és meghívjuk Alfrednt vendégül.

— Ugyan mama — az étellekkel azért nem kell takarékoskodni.

— Látod te elkényeztetett gyermek!

— Én csak azt látom mama, hogy a házassághoz a szerelmen kívül, a hozomány sem felesleges! Különben legyen minden a teakaratom szerint, én készséggel engedelmeskedem utatitásaidnak!..

II.

Azután eljátszották Alfred előtt a szegénység komédiáját. Az eszes mama kiűzően játszotta szerepét. Nagyokat sohajtozott és ökölnyi könnyeket hullatott az elveszetet vagyon miatt és ez megistette a várt hatást. El into Alfred nagyon meg volt lepve, de csakhamar felocsudott és részvétoljes szavakkal vigasztalta a kétségbeesett nőt, kijelentvén, hogy a pénz még nem minden és anélkül is van boldogság a világon.

Az anya pedig körölte, hogy ne hagyja el őket a válságos napjaikban, mert jóakaró tanácsát most nem nélkülözhetik.

Alfred rendkívül szeretetreméltó volt és minden idejét a nőknek szentelte.

A mama sohajtozva panaszkolta, hogy már majdnem megkellett volna válnia régen megszokott, drága butoraitól, de az utolsó pillanatban néhány távoli rokona felajánlotta segítségét és egyelőre elkerülhették a végzetes csapást.

Alfred pedig minden tőle lehető erővel igyekezett a hirtelelenül elszegényedett hölgyek segítségére lenni. Küldött néhány kiló kávé, egy süveg cukrot és egyéb élelmiszereket, mert észrevette, hogy az étkezésben nagy takarékossgot fejtenek ki.

A ravasz Catherine pedig mindig kárörvendve pislogott a mamájára, valahányszor az öreg asszony kényszerítve volt Alfred figyelmességeért köszönetét kifejezni.

Az életvidám leányka türellemmel viselte a szegénység nélkülözéseit és alig volt képes nevetését elfojtani, valahányszor édes anyja sopánkodásait végighallgatta . . .

III.

Egy napon megkérte Alfred Catherine kezét. Az anya csodálattal nézett rá és megkérdezte, hogy komolyan átgondolta-e szándékát — egyben megismételte a szomorú kálvária történetét. De Alfred szilárd maradt és kijelentette, hogy ő a leányt szenvedélyesen szereti és a világ minden kincséért sem mondana le kezéről. A mama könnyekig megindult, annyira, hogy majdnem befutott a szomszéd szobába a takarékpénztári könyvecskéért . . .

Mielőtt a fiatal pár nászútra indult, a jólelkű mama sajátkezőleg egy szerény összeget adott át az új férjnek, amelyet állítólag vagyonaából sikerült megmenteni. Alfred vonakodva fogadta az ajándékot és folyton csak nagy szerelmeről beszélt, úgy, hogy az öreg asszony többször hevesen keblére ölelte . . .

De mikor a nászútról visszatértek, a fiatal asszony a mamája szobájába rohant, térdre borult előtte és zokogva kérlette:

— Kérlek, kedves mama, add át Alfrednek a hozományomat, mert égető szüksége van a pénzre . . . Nem mi játszottuk jól a komédiát, hanem ő, mert én mindenbe beavattam, abbéli félelmemben, hogy hozomány nélkül talán mégis a faképnél hagyana . . .

Hirdetések.

2485 sz.

tk. 1913.

Árverési kirdetmény kivonat.

A ceglédi kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhiré teszi, hogy dr. Révész Géza abonyi lakos ügyvéd által képviselt Abonyi Közgazdasági bank r. t. végrehajtatónak 6500 korona tőke, ennek 1913. évi január hó 12. napjától járó 6% kamatai 8 kor. 20 fillér ovási 1/3 váltó díj, 136 kor. 60 fillér eddigi 67 kor. 75 fillér jelenlegi költségből álló követelése behajtatása végelt a kecskeméti kir. törvényszék területen levő az Abony község határában fekvő: az abonyi 2772. sz. betétben A I 1. 2 sor 1785 hrsz. Kert a beltelekben 195 []-öl 1786 hrsz. Ház III. 68 []-öl sz. udvarral és beltelekben 271 []-öl Tessik József és neje Molnár Gizella tulajdonosnál felvett ingatlanok 2081 kor. kikiáltási árban **1913 évi julius hó 14-ik napján d. e. 9 óraker** Abony község házánál árverés alá fog bocsátatni és a kikiáltási ár 2/3-án alul nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%át és a kikiáltási áron felül ígért esetében a többletnek is 10%át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c.-42. §. jelzet t. árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. kelt 3333. sz. I. M. rendelet 8. § ában jelölt és ovadék képesnek nyilvánított értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy neki a biróságnál előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése után 20 nap, a másodikat 40 nap, az utolsót 60 nap alatt mindig az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt a ceglédi kir. adóhivatal, mint betétpénztárnál szabályszerű kérvény kapesán befizetni és a vételár után járó kincstári illetéket viselni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Cegléd, 1913. évi április hó 7-ik napján.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság Magyar s. k. kir. albiró.

A kiadmány hitelül

P. H. Kiss László
kir. tkvezető.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Szakter Károly a legjobb és legrégebbi szabócég Cegléden Telefon: 65.

ELADÓ házakról és
KIADÓ lakásokról,
= címeteket kérjen =
Kiadóhivatalunktól.

Értesítés.

Értesítem a t. közönséget, hogy a Szolnoki-úton (Polgár-féle házban) **bádogos üzletet** nyitottam, ahol mindenféle fehér bádog készítmények kaphatók. Elvállalok minden e szakmába vágó dolgok készítését és javítását, valamint épület és vízvezetési munkákat és villanyszerelést. A t. közönség pártfogását kéri

Engel Zsigmond
bádogos mester.

Ház eladás.

Egy 4 szobából és mellék-helyiségekből álló ház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

KOHN MIKLÓS

divatüzletében

hölgyek és urak

részére
szükséges

nyári cikkek

jutányosan

beszerezhetők.

Telefon: 45.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol

Rosenzweig J.

üzletében.

Kiadó lakás.

Gyermektelen házaspárnak egy 1 szobából, előszobából és egy konyhából álló lakás azonnalra kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére Kohn Miklós divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

Hasított száraz akác tűzifa ölenként 40 kor.-ért eladó. Mélt. Sivó Jenő tanyáján.

Venni szándékozók az udvarban jelentkezhetnek.

Irógépmunkát,

Másolást.

Elvállal a kiadóhivatal.

Ha venni vagy eladni akar, hirdessen az „Abony“-ban.



A magy. kir. földmivvelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anagy

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 40 négyzetméter szőlő bepormentezésére elegendő. Ha a fűrtöket hógérekbe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétele mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anagygyár közp. irodájában Budapest, VI., Eötvös-utca 14.**

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Viszontelárusítókat keresünk.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Allandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salón, férli szoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNA

női-fodrász és manicur terme, illatszert és pipere üzlete Szolnokon, Magyar-utca. Telefon 298.

Női fodrászterem.

SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

Tisza-halak állandóan kaphatók. Tenyészrakok és angolna ivadékok rendelhetők május 25-ig.

Stögermayer Szolnok.

Ha Czeplédre megy,

ne mulassza el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő **NAGYÁRUHÁZAT** meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

külföldi izlé-
ses, jó és szép
munkákért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintaraktár főtér Gorove-utca.

Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, úri, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútorok, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készitek izléseles berendezéseket a legjutányosabb árban.

UJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakásomon

angol nőiszabóságot nyitottam,

ahol a legelegánsabb nőruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS
nőiszabó.

Villanyerőre berendezett

borotvaköszörülő és acéláruraktár

(Unghváry László újonnan épült házában Cegléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálás tekintetében és minden munkámért és árúért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olcsón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Herczeg Ármin

hatóságilag enged. villanyvilágítási és felszerelési vállalata
CEGLÉD Jászberényi-ut Ungváry ház.

Tisztelettel értesítem a t. közönséget, hogy Villanyvilágítási berendezési vállalatot létesítettem.

Elvállalok villanyvilágítási berendezéseket, villanyesengőket, házi telefonok berendezését jótállás mellett jutányos árért.

Állandóan raktáron tartok nagyválasztékban **csillárokat** 10 koronától feljebb és az elismert jó minőségű Dr. Just Wolf-rám, Tungsrám, Weszting hause Wottán, és Tantál égőket. Darabja 1 kor. 40 fill.

Villamos jelző esengők, telepek, körte, kapu és fali billentyűk ajtó és ablak biztonsági érintkezők és huzalok kaphatók.

A legjutányosabb árban árusítok villamos tea főzőt, tejforralót tojás és kávé főzőt. Villamos melegítő lapokat, vasaló, szivar és szivarka gyújtót, hajsütő vasat ágy és láb melegítőket.

Kérem a t. közönség pártfogását,

Tisztelettel

HERCZEG ÁRMIN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JOZSEF

uri szabó

Cegléd.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű siremlékeit a legolcsóbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „**Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság**“ a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia“ kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kukorica, burgonya, takarmány répa, dohány, czirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehezebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű
cséplőgép garnitúra is eladó.

Abonyi közgazdasági bank részvénytársaság
A B O N Y B A N.